

中美经贸副部级磋商举行

新华社华盛顿9月20日电 9月19日至20日,中美双方经贸团队在华盛顿举行副部级磋商,就共同关心的经贸问题开展了建设性的讨论。双方还认真讨论了牵头人10月份在华盛顿举行第十三轮中美经贸高级别磋商的具体安排。双方同意将继续就相关问题保持沟通。

俄宣布马杜罗短期内访俄

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫20日说,委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗短期内将访问俄罗斯。佩斯科夫向媒体记者证实,正在筹备这次访问,马杜罗“很快”将成行。佩斯科夫没有透露具体访问时间。马杜罗去年5月赢得连任,今年1月就职。反对派不承认选举结果,反对派成员、全国代表大会主席胡安·瓜伊多1月23日宣布自任“临时总统”,获得美国等国家承认,俄罗斯则继续支持马杜罗。马杜罗上一次访俄是去年12月,当时与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京会晤,获得俄方60亿美元投资、60万吨粮食供应和武器维修保障支持。瓜伊多办公室本月15日单方面宣布,由挪威政府斡旋的委内瑞拉反对派与政府的对话终结。然而,部分反对派16日与政府达成协议,将继续对话。新华社特稿

中国和所罗门群岛建立外交关系

新华社北京9月21日电(记者 郑明达)9月21日,国务委员兼外交部长王毅同所罗门群岛外长马内莱在北京举行会谈并签署《中华人民共和国和所罗门群岛关于建立外交关系的联合公报》。主要内容如下:

中华人民共和国和所罗门群岛,根据两国人民的利益和愿望,兹决定自公报签署之日起相互承认并建立大使级外交关系。两国政府同意在相互尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。

所罗门群岛政府承认世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。所罗门群岛政府即日断绝同台湾的所谓“外交关系”,并承诺不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对所罗门群岛政府的上述立场表示赞赏。

中所建交公报在北京签署前,所罗门群岛政府发表声明,宣布承认一个中国原则,同台湾当局断绝所谓“外交关系”。

快评

中所建交:光明磊落 水到渠成

在决定同台湾“断交”后仅仅五天,所罗门群岛同中国建交。9月21日,国务委员兼外交部长王毅同所罗门群岛外长马内莱在北京举行会谈并签署《中华人民共和国和所罗门群岛关于建立外交关系的联合公报》,宣布自即日起相互承认并建立大使级外交关系。所罗门群岛作出与中国建交的战略决定,光明磊落,水到渠成。所罗门群岛总理索加瓦雷此前在“决定承认一个中国原则的声明”中就表示,这并不是很多人误以为的仓促决定,而是在充分权衡利弊、时机等因素后,最终作出的决定。这一决定,是所罗门群岛基于国际大势作出的正确决断,完全符合历史潮流和民心所向。

世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。被个别国家所谓的“外交承认”,根本无法改变这一基本事实。正如索加瓦雷所说,台湾没有被联合国承认为一个国家,没有资格同世界上任何一个主权国家建立外交关系。因此,所罗门群岛作出与台湾“断交”决定符合国际法。这些年,台湾当局所谓的“邦交国”接二连三地同中国实现关系正常化,就是一个中国原则成为国际社会普遍共识的最好例证。这一决定,是所罗门群岛顶着少数西方国家的压力作出的抉择。众所周知,在所罗门群岛作出与台湾“断交”决定之后,以美国为代表的少数国家频频施加压力,但所罗门群岛不为所动。正如索加瓦雷

所说,所罗门群岛不会沦为外国政治势力满足其自身狭隘地缘政治利益的工具。这一决定,也是所罗门群岛基于自己国家和人民利益作出的选择。所罗门群岛并不缺乏资源,却是联合国所认定的最不发达国家之一。要想摆脱困境,发展是硬道理。近年来,中国同太平洋岛国开展的友好合作成果有目共睹,在岛国最关心的发展、气候变化等问题上,中国所给予的支持有目共睹。据所罗门群岛官方提供的数据,中国是所罗门群岛最大的单一贸易伙伴,超过其他所有贸易伙伴的贸易总和。更重要的是,中国所提供的帮助,切实从当地需求出发,充分尊重当地政府和人民意愿,不附加任何政治条件。这与某些国家口惠而实

不至的空头支票相比,高下立现。去年底,中国同建交太平洋岛国领导人举行集体会晤,一致同意将双方关系提升为相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系,开创全方位合作新局面。有这样的发态势度和合作前景,就不难理解为什么所罗门群岛决定“断交”后没几天,另一个岛国基里巴斯也紧接着作出了同样的选择。有意思的是,面对一周之内连失两个“邦交国”的态势,台湾当局某些人还在拿所谓“金钱外交”“政治打压”做借口,全然不思反省造成如此困境的原因究竟是什么。人心所向,大势所趋,势不可挡,该来的还是会继续来。新华社悉尼9月21日电

世界各地纪念国际和平日

9月21日是国际和平日。2001年,联合国大会通过决议,将国际和平日固定为每年的9月21日。决议还确定国际和平日为全球停火和非暴力日,呼吁各个国家和各族人民在国际和平日停止敌对行动,并通过教育和提高公众意识来纪念这一天。事实上,人们对和平的向往不仅仅表现在纪念日活动上。世界各地的和平纪念碑和雕塑,作为人们意志的凝聚,时时刻刻都在提醒我们:反对暴力,勿忘和平。新华社发



这是2019年9月11日在位于纽约的联合国总部拍摄的雕塑“非暴力”。



这是2019年9月13日在黎巴嫩首都贝鲁特拍摄的“和平希望纪念碑”。这座纪念碑表达了黎巴嫩人民珍爱和平、远离战争的美好愿望。均为新华社发

伊拉克发生汽车炸弹爆炸

新华社巴格达9月20日电 伊拉克什叶派圣城卡尔巴拉附近20日发生一起汽车炸弹爆炸事件,已造成12人死亡、5人受伤。伊内政部一名不愿透露姓名的消息人士告诉新华社记者,一辆载有乘客的小巴20日晚在通往卡尔巴拉市的一个主要检查站附近发生爆炸。伊拉克安全部队随后封锁了爆炸现场,并对事件展开调查。

库鲁航天中心火箭运输船惊现毒品

一艘为法属圭亚那库鲁航天中心运送火箭的货轮竟然涉嫌被人用于偷运毒品。法属圭亚那检察官塞缪尔·菲尼埃兹19日告诉法新社记者,这艘货轮本月5日从库鲁航天中心的港口准备开往法国,一个固定在船体上的容器落水,里面有将近8公斤可卡因。这艘货轮通常运输欧洲阿丽亚娜航天公司的阿丽亚娜运载火箭。一名消息人士说,这次事件“非比寻常”,原因是货轮所运货物受到严格监控,难以相信为什么在一个本应安全的场所发现毒品。法属圭亚那位于南美洲北部。库鲁航天中心上世纪60年代投入使用,为欧洲航天局和法国执行航天任务。法国国家航天研究中心和阿丽亚娜航天公司没有就货轮上发现毒品事件作出回应。新华社特稿



这张犹他州高速公路巡警9月20日提供的照片显示的是美国犹他州布赖斯峡谷国家公园附近的车祸现场。新华社发

美国犹他州发生车祸

旅游大巴撞护栏造成多名中国公民伤亡

新华社洛杉矶9月20日电(记者 高山 谭晶晶)美国犹他州布赖斯峡谷国家公园附近当地时间20日中午发生严重车祸,造成多名中国公民伤亡。中国驻美国大使馆第一时间启动应急处置机制。当地警方发出呼吁,征集中文志愿者前往提供帮助。犹他州高速公路巡警表示,事发时旅游大巴正在前往布赖斯峡谷国家公园的路上,车上共载有30人。车祸造成至少4人死亡,12人至15人重伤,10人伤势较轻。伤者被陆续送往犹他州南部的多家医院。事发地加菲尔德县警方说,这辆旅游大巴在朝东行驶时偏离道路,撞上路旁护栏上。美国国家运输安全委员会表示,正派遣人员前往调查事故原因。中国驻美国大使馆当天发表声明说,大使馆对此高度重视,第一时间启动应急处置机制,正与美国警方核实事故具体情况,公使衔参赞兼总领事钟瑞明已率工作组赶往事发地看望伤者并了解情况。

犹他州州长加里·赫伯特当日在社交媒体上对事故遇难者表示哀悼,并对赶往现场参与救援的人员表示感谢。加菲尔德县地广人稀,当地政府已发出呼吁,请求会说中文的志愿者前往医院提供帮助。南犹他大学在一份声明中表示,该校孔子学院正在协助美国执法机构开展相关工作,已派出4名师生前往协助翻译和识别工作,其他师生也处于待命状态。警方在车祸发生后封闭了事故路段。一家华人旅游公司的旅游团被堵在现场附近。该公司工作人员蒂姆在电话采访中告诉新华社记者说:“车祸现场非常惨烈,旅游大巴破损、变形严重,现场来了很多救援车辆以及4架直升机把伤员运走。”蒂姆说,根据他在现场看到的情况,伤者基本都是老年人,很多是夫妇。车祸后,一些高龄幸存者惊吓过度,神志不清。布赖斯峡谷国家公园景色独特,每年吸引大约200万名游客,也是吸引众多中国游客的美国主要国家公园之一。

制裁+增兵 美国对伊朗再施压

美国继续针对伊朗在海湾拉帮结派,以应对沙特阿拉伯石油设施遇袭,20日打出“制裁”和“增兵”两张牌,但没有摆出立即对伊朗动武的架势。



防导弹?

美国总统唐纳德·特朗普20日在白宫会晤澳大利亚总理斯科特·莫里森时宣布对伊朗追加制裁。同时在场的美国财政部长史蒂文·姆努钦说,美方已经切断伊朗所有资金来源。据美国财政部发布的声明,最新制裁对象是伊朗中央银行、伊朗国家发展基金和一家伊朗企业。声明说,制裁对象长期向伊朗伊斯兰革命卫队等军事组织提供财政支持。美国国务卿迈克·蓬佩奥说,这轮制裁是美国对“伊朗袭击沙特”的回应,美国对伊朗的“极限施压”仍将继续。同一天,美国国防部长马克·埃斯珀和参谋长联席会议主席约瑟夫·邓福德召开记者会,宣布特朗普已批准向海湾增兵。两人说,增兵是应沙特和阿拉伯联合酋长国要求,“属于防御性质”,主要涉及空中力量和导弹防御。埃斯珀声称,这是美方加强盟友安全的“第一步”,不排除后续有更多举措。邓福德说,美方今后几天将讨论增兵的具体细节,但规模应该不超过数千人。两人拒绝回答美军是否会向海湾增派军舰和航空母舰。多名不愿公开姓名的美国官员告诉美联社记者,美方这次可能增兵数百人,在沙特和阿拉伯增加部署“爱国者”导弹防御系统和雷达。

不想打?

特朗普20日早些时候重申,美国希望避免与伊朗爆发全面战争。他说,展现克制与军事打击相比,后者“更容易办到”,前者更能显示实力。特朗普定于当天晚些时候召集国家安全团队在白宫开会,讨论应对伊朗的选项。他先前说,除了战争,还有其他选项。路透社报道,美方已经打出制裁和增兵两张牌,似乎给军事打击伊朗的选项“关了门”。一些政治分析师说,一直主张从海外撤军的特朗普面临选举连任压力,不想卷入一场无法预料后果的战争,因而竭力避免与伊朗开战。伊朗伊斯兰革命卫队今年6月击落一架美国无人驾驶侦察机。特朗普一度下令军方准备报复性打击伊朗,但后来称在最后一刻取消命令。他当时所述理由是不想造成伊朗方面“不对等”伤亡。沙特阿美石油公司位于沙特北部的布盖格炼油厂和胡赖斯油田本月14日遭无人机袭击,燃起大火,沙特原油日产量减少大约五成。也门胡塞武装承认发动袭击,但美国方面指认伊朗是“黑手”,遭伊朗否认。伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫19日警告,如果伊朗遭到军事打击,会触发“全面战争”。新华社特稿

得克萨斯州遭遇洪水侵袭



9月20日,在美国得克萨斯州莫里斯维尔,当地居民停留在遭洪水侵袭的房屋外。美国得克萨斯州州长格雷格·阿博特19日称,受热带气旋“伊梅尔达”影响,该州境内有13个县正遭受洪水侵袭。新华社发

菲律宾志愿者清理海岸垃圾



9月21日,在菲律宾马尼拉,一名志愿者在“国际海岸清理日”活动上清理垃圾。新华社发